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Bécsi rongy.
A kereskedelmi miniszter által a 

hazai iparfejlesztéséről közzétett em 
lékiratnak van egy érdekes fejezete, a 
mely a hazai ipái termékeknek vé­
delméről szól. Szükséges pedig ez a 
védelem azért, mert a bécsi rongy jó 
részben magyar gyártmány czimen 
jut be az országba. A nemzeti szinü 
szalagot az osztrák gyárosok nem saj- 
nálják tőlünk, sőt Rákóczi, Kossuth 
és más rebellisek arczképével ékítik 
fel a bécsi rongyot, hogy annak Ma­
gyarországon nagyobb kelendőséget 
biztosítsanak. De még tovább is men­
nek. Az üzlet kedvéért megtagadjak 
önmagukat és gyártmányaikat „szepes- 
ségi vászonnak“, ,,székely háziiparter­
méknek“ stb. keresztelik el.

Ezeknek az emlékiratban való 
felsorolásából két tény derül ki. Az 
egyik az, hogy a magyar kormánynak 
régóta tudomása van az e fajta üzel- 
mekröl, a másik pedig az az örven­
detes tény, hogy közönségünk végre 
valahára kezd már a bécsi rongytól 
elfordulni s azt csak az esetben haj­
landó elfogadni, ha „magyar gyárt­
mánynak“ keresztelik el.

Ha pedig a kormánynak van tu­
domása az osztrák iparosok szédelgő 
üzelmeiröl, akkor kötelessége is azo­
kat meggátolni.

Az emlékirat szerint a kormány 
teljes tudatával bir ennek a köteles­
ségnek, csak az alkalmazandó rend­
szabályokkal nincs még tisztában. Elis­
merjük, hogy ez nehéz kérdés és az 
is marad mindaddig, amig a közös 
vámterület fennáll. Ha önálló vámte­
rületté válunk, akkor majd meg lehet 
kérdezni az osztrák importőröktől,hogy 
miként kerül vissza a „szepességi vá­
szon“ Bécsen vagy Brünnön át Ma­
gyarországba. De addig is tenni kell 
valamit és mivel a hazug osztrák gyá­
rost a magyar kormány keze el nem 
érheti és mivel a vámközösség fen­
nállásáig az Ausztriából magyar gyárt­
mányként beszállított árukat a hatá­
ron fel nem tartóztathatják, nem ma­
rad más hátra, mint azoknak a vi- 
szontelárusitóknak a szigorú meg­
büntetése, akik idegen gyártmá­
nyokat „magyar gyártmány“ czime 
és jelzése alatt hoznak forgalomba, 

És itt térünk át czikkünk tulaj­
donképpeni czéljaira. Az osztrák gyá­
rosoknak, hogy gyártmányaikat „ma­

gyar gyári termék“ czimén nálunk 
forgalomba hozhassák, médiumokra 
van szükségük. Az osztrák utazóktól 
és házalóktól eltekintve, ezek a médi­
umok a magyar kereskedők soraiból 
kerülnek ki, akik elég hazafiatlanok, 
elég önzők és elég hitványak arra, 
hogy beálljanak az osztrák gyáros 
ügynökének s a bécsi rongyot „hazai 
gyártmány“ czimen sózzák a jóhi­
szemű, a magyar ipar termékeiért lel­
kesedő fogyasztók nyakába. Ezeknek a 
tisztességtelen, hazug kereskedőknek 
érzékeny büntetéssel való sujtását ja­
vasolja maguknak a kereskedőknek az 
orgánuma: a „Magyar Kereskedők 
Lapja“, mert ez úgyszólván egyetlen 
módja.

De itt még nem szabad megái In­
nunk. A hatóságok lassan mozognak ; 
a büntető kéz sokszor csak akkor 
sújtja a médiumot, mikor az már a 
szédelgés utján jól megszedte magát s 
a pár száz korona büntetésnek és né­
hány napi elzárásnak oda se néz. A 
kereskedők egyesületeinek kell tehát 
közbelépni, ezeknek kell az efféle üzel­
meket felfedezni, morális fegyverekkel 
üldözni és gyökerestől kiirtani.

Aratás.
Kint a mezőn, kint a rónán 
A magyar föld koronáját 
Piros szemmel, gyöngygyol ékes 
Búzáiát és gabonáját 
Most aratják, most kaszálják.

De jó is a mi Istenünk,
Árpád apánk nagy Istene,
Hogy a barna, mély barázdát, 
Melyet ásott magyar eke 
Dús kalászszal hintette be.

Határinkra napfényt, esőt 
Bőven out már ezer éve. 
Kanaán a mi országunk,
Csak erőnk és vérünk bére 
Ne jutna a sváb kezére.

Csak az árva, magyar zsebben 
Csörögne a búzánk ára,
Csak jutna már egy-két fillér 
Fiainknak muzsikára, 
Lányainknak pántlikára.

Csak jó kedvünk dalos fészkét 
Ne dúlnák fel mohó kányák,

Hogy végre a boldogság is 
Járná be a föld legárvabb, 
Lelkoldúsabb Kánaánját.

Hadai Gyula.

Rajz a pozsonyi régi jogászéletből.
ina: Gyökössy Endre.

Pozsony urak városa volt mindig. 
Koronázó temploma szomorúan beszél regi 
büszke díszéről: a koronázásokról. Könnyen 
megérthető tehát, hogy mágnásaink elei Po­
zsonyban laktak, hol közel voltak a királyi 
udvarhoz akkor is, ha királyaink Bécs vá­
rosában mulatoztak.

Poszony német város is volt mindig. 
Első sorban ez is Bécsnek és a magyar ki­
rályi udvarnak tulajdoniihaió. De szomorú 
is, hogy a magyar királyi udvar hatása a 
németesedés. Vigasztalásunkra szolgálhat 
azonban, hogy a magyar csak akkor enge­
dett az idegen szellem befolyásának, ha bár­
sonyos kézzel simogatták. Ha erőszakkal 
akarták belénk folytani szabadságunkért való 
imádó szeretetünket, ha esztelen lánczcsör- 
gctéssel ijesztgettek bennünket, ha akasztófa

és golyó volt jutalma a honfiúi buzgólko- 
dásnak: magyar volt Magyarország még 
Bécs szomszédságában — Pozsony váró* 
sábau is.

1867 esztendejét Írták a kalandáriu- 
mokra. Ez esztendő januáriusában, vagy mint 
akkor nevezték, télhavában vagyunk. A ne­
mes jogász liatalság készül a farsangi nagy 
tánczmulatsagra. Mert Pozsonyban valóban 
csupa nemes volt a jogászság. Ott volt Po- 
lónyi Géza, az ifjúság szónoka, kinek őse, 
mint a Mátyás király fekete seregének ka­
tonája, nyerte a nemességet; a nagy Kossuth 
egyenes oldalági rokona kossuthfalvi Kossuth 
Mátyás ; óturai Molecz Dani, ki ma Pozsony 
város egyik képviselője, a két dunántúli Ba- 
ditz, Lajos és Ottó, ikertestvérek, kiket alig 
lehetett egymástól megkülönböztetni, Baditz 
Ottó ma is élő neves festőnk ; nagy faj tkürti 
és pozbai Kürthy Vilmos ; szeniczei Vagyon 
István, kinek édes apját Hrázga pozsonyi 
hires pappal együtt akasztották fel a sza- 
badságharcz után ; nagybodoki Kicska Mó­
ricz, a legjobb tánezos joghallgató, kit a 
pozsonyiak csak Murinak szólitgattak, ki ma 
debreczeni ügyvéd ; vizóki Tallián Gyula, 
beniczei Beniczky Kálmán ; nemeskosztolányi

Törlesztéses kölcsönöket 
földbirtokokra ós házakra, előnyös feltétel, gyors és pontos lebonyolítás­
sal csakis a régebben fennálló Ingatlan és Földhitel Forgalmi 
Intézet nyújt, Debreczenben. Hunyady-u. 17. a vasúti állomástól 
egyenesen bevezető utón. Levélbeli megkeresésekre azonnal válaszol
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Országgyfilés.
[Budapest, 1904. Julius bó 12-én.]

Eredeti tudósításunk.

A mai ülést Peresei Dezső elnök 
vezette. A karzatok rendkívül népesek, 
annál kevesebben vannak bent a te­
remben.

A nap eseményeit aranyszáju Hock 
János nagy beszéde képezi.

Perczel Dezső elnök mindeneké ölt be­
mutatta a tegnap távol volt képviselők jegy 
zekét.

A ház az elnök indítványára elhatá­
rozza, hogy a katalógusul vasaskor távol volt. 
képviselők rjyolcz napon bőiül kötelesek iga­
zolni, hogy hol voltak.

A napirendre, a czivillista folytatólagos 
tárgyalására tértek át.

Szalay László kijelenti, hogy a czivi 
listát addig nem szavazza meg, a inig külön­
álló magyar udvartartásunk nem lesz.

A jelenlegi udvartartás nem felei meg 
a törvényeknek. Szomorú dolog az. hogy a 
mostani udvartartásban idegen a magyar 
szellem. Egy röpiratból idéz, a melyet egy 
az udvari dolgokban bententes ember irt. 
E szerint a jelenlegi kormányelnökuek, Tisza 
István grófnak nem volt még alkalma, hogy 
a magyar trónörökössel megismerkedjék. 
Olyan udvartartásnak, a mely utolsó ízig 
nem magyar, nem szavazza meg a költsé­
geket. (Éjenzés a baloldalon.)

Hock János nagy beszéde.
Hock János beszólt ezután.
Ha egyébért nem már csak azért is 

visszautasítaná a törvényjavaslatot, mert a 
kormány erőszakosságával lábbal tiporja a 
törvényt és aulikus politikát folytat. Mivel a 
javaslat elfogadása azt jelentené, hogy meg­
nyugvássá! fogadjuk a mai állapotot, lehe­
tetlen ezt a javaslatot megszavazni. Néhány 
elvbarátja nevében hozzájárul Apponyinalt 
ahhoz az indítványához, hogy felirat hirdes­
sék a királynak az udvartartás ügyében. Hu 
ezt az indítványt a többség meg nem sza 
vázzá, akkor a szóló és elvtársai nem sza-

Kosztolány Aurél; ócskái Ocskay László és 
százán, meg százan.

Mágnásaink is a pozsonyi jogakadé- 
rniára küldték fiaikat. Gróf Z.chy Géza, a 
költő, zongoraművész és nagy zeneszerző ; 
a báró Bánhidyak , gróf Porigrácz Emil ; 
báró Ainbrózy Miska ; gróf Hunyady ; her 
czeg Ruhán es a gróf Fiathok is pozsonyi 
joghallgatók voltak 1867 ben. A nagy gróf 
Fiath Miklós, a debreczeni iskolából oda­
került Harangi Bálin’tal együtt, kit debre 
czeni származására való tekintettel minden 
diáktársa csak kendnek szólított Pozsony 
ban, — zászlótartó volt. Kelten voitak az 
akadémia leghosszabb emberei. Érdekes meg­
jegyeznünk azt is, hogy a kb-gyezés előtt 
csuk két zsidó hallgató volt a 420 pozsonyi 
jogasz között : Balkányi és Hoffmann.

Elgondolhatjuk, ha ilyen jogászság ké 
szülődön mulatságra, csinálták is igazi szín- 
magyar lelkű és külsejű vigasságot Pozsony 
várobsahan.

Meg a kiegyezéssel nem voltak készen 
Deák F< rencz nemzetes uraimék. Még u 
koronázás elölt vagyunk. Meg folytugat az 
alkotmány ellen uralkodó Habsburgok Osz­
tatlan levegője. Még köztünk jár a kérkedő 
nézésű o-z rak zsand.tr, u ravasz észjárású, 
szemtelen bécsi fiuáncz. Még magyar is 
minden becsületes ember. Magyar a szó 
legigazibb értelmében. Magyar ruhában jár 
minden épkézláb ember. Magyarul beszél a 
német is, már úgy, ahogy tud, ha magyar 

enne a lélek, az érzés. Különösen magyar

ííébmlCzem független újság

vazhatjak meg a régi cziv.Illatát sem. Ha 
pedig n többség hozzájárulna a felirat esz­
méjéhez, a szóló és társai csuk abban az 
esetbon szavazhatják meg a czivillista föl­
emelését, ha elégségesnek tartják a kormány 
által Ígérendő reformokat.

A felekeeetiaég: farizeusság.
A kormány igen ügyesen igyek 

szik az ellenzéki pártok között válasz­
falakat építeni. A divide et impera elve 
sehol sem érvényesült még annyira, 
mint Magyarországon. A züllött párt­
viszonyok máris teljesen megbénítják 
az ellenzék actióképességét. Elég kö­
rültekinteni itt az üres padsorokon és 
láthaijuk, hogy mily csekély az érdek­
lődés e fontos tárgy iránt. A magyar 
udvartartás volna a külföld szemében 
az egyetlen bizonyíték arra, hogy Ma 
gyarország él s mikor ily fontos tárgy 
van napirenden, a magyar képviselők 
még csak meg sem jelennek az ülé­
seken. Nálunk még mindig a vallási 
kérdések választják el egymástól a 
pártokat az egyik tábor kezében ott 
van a tridenti zsinat határozatai, a 
másik tábor kezében a heidelbergi 
káté, a ki egyszer vallásfelekezeti 
alapra helyezkedik a politikában, az 
a másik ember többé megérteni sem 
tudja. A íelekezetiség azonban nálunk 
csak farizeus külsőség, de nem val­
lásosság, nem a szeretet nyilatkozik 
meg benne, hanem a gyülölseg. Áiiam-
feriiainK értik, hogy a népet csak esz­
ményekkel lehet összetartani és mivel 
nekik eszményeik nincsenek, ezeket 
kölcsön veszik a vallástól és felhasz­
nálják arra, hogy segítségükkel ural­
kodhassanak a népen és az országon. 
Soha a nemzetet veszedelmesebb rend­
szer nem fenyegette, mint a mai, itt

a jogászság. Ifjonti nemes büszkeség ragyog 
szemükben. Fekete, kék, piros atillájuk olyan 
feszesen simul karcsú derekukra, mint le­
li ér nyárfa törzsére a szürke hajz it. Köuy- 
nyü csizmájukon olyan szépen peng, cseng 
az ezüst sarkantyú, mintha csak a magyar 
szabadság közeledő feltámadása ünnepén 
zugó harangok előre szálló túlvilág! hangja 
volna. Pörge magyar kalapjukon pedig a 
busán krugató, vándor darumadár gyönyörű 
ivbenhajló, göndör, szürke tolta libeg, lobog 
mint szívben a szerelmes gondolat.

Csapatokban járnak mindig minden­
hova a pozsonyi nemes jogászok. A szemük­
ben ragyogó tűz azt lobogja, hogy ők már 
a szabad magyar nemzet polgárai lesznek, 
vagy meghalni is eleg bátrak bármely pilla­
natban a független Magyarországért.

Most is a Duna partja felől közeledik 
egy csapat jogász.legény.

DLzrnagyarbau vannak valamennyien. 
Gróf Z chy Géza és Polónyi Gaza vezeti 
őket. Bizonyosan küldöttségben mennek va 
lahová hol Zichy mutatja be a küldöttség 
t gjait és Polónyi mondja el mondandóját. 
Velük van uz Árpád egyik vozéiének véré 
bőt származó Kansoly T tgha Kaim in ; a 
nem régen elhunyt lehotai Lohoczky Vilmos 
vul országgyűlési jegyző ; Rórer Viktor min. 
oszlalytanucsos ; Kicska Móricz debreczeni 
ügyved és Bariul Aurél főispán ; akkor még 
csak pozsonyi jogaszok. Rohan herczegnőhöz 
mentek, kit a jogásztanczinulatság fóvedő 
jenek kértek fel, ki azt el is fogadta.

az ideje, hogy az ellenzék kibontsa a 
legerősebb küzdelem lobogóját és kö­
rülhordozza a véres kardot az ország­
ban. Ha az ellenzék ma ezt elmu­
lasztja, olyan hibát követ el, a melyet 
az örök életen át sem tehet jóvá. Kö­
zéletünk rohamos pusztulásának nem 
annyira a nemzetellenes kormányzati 
politika az oka, mint inkább az ellen­
zék megosztottsága. ^

RakOVSZky István: Az örök lesze­
relés ! (Zaj a baloldalon.)

NeSSÍ Pál: A fel nem szerelés!
Olay Lajos : A néppárt mer igy 

beszélni? Hallatlan! Hol vannak a har- 
ezosok ? (Zaj )

H0Ck János: line az ellenzék meg­
osztottsága, mely olympusi látvány a 
túloldalnak.

RakOVSZky István : Hiszen én csak 
ezt akartam.

A mai Parlamentarismus csak 
•komédia.

Hock János : A mai parlamentarizmus 
csak komédia, előre kiosztott szerepekkel és 
meg nem töltött fegyverek puffogtatásával.

Vissza kell szerezni az emberek bizal­
mát a pariamentárizmushoz, melyet az el­
lenzék tétovázó eljárásával elveszített. A 
közvéleményben már benne van a gyanú, 
hogy itt az országgyűlésen minden kapható. 
Itt az ember nem csupán áruló is lehet, 
hanem hazaáruló is — ezt gondoljuk meg. 
A nagy közönségnek gyanú lopózott a szi­
vébe a parlamentarizmus iránt. Tisza István 
vövidéietü kormányzása alatt már is roha­
mosan szaporodtak a közjogi visszaélések, 
amelyekkel szemben csüggedten ül a ma­
gyar par.ament; a mit Tisza megérintett 
kezével, ott kipusztult a nemzeti gondolat, 
a mint a virág színének és illatának vége, 
a mint megérinti a dér lehelete ... Ezt a 
nemzetet lassankint meg akarják érlelni a 
szolgaságra.

Ez a pazarlás a nemzeti czimekben és

Káprázatos volt azután a tánczmulat- 
ság. Pozsony városának minden számottevő 
ura elvitte leányát a jókedvű, magyar jogász 
iljuság közó. D.i szépek is a szép magyar 
lányok magyar öltözetekben. Szűziesen le- 
omló hajuk a draga köves lányasszonyi 
párta alatt olyan igezetes, mint a bárány- 
teibö alatt fekvő s nyugovó napnak alko­
nyati ,-ugárkévéje. Kis piros karmazsin csiz­
májuk olyan pajkosan kandikál ki a nehéz 
ezüst sujtássat és paszománttal ékített fehér 
habselyem szoknyácska alól, mint ringó, hűl 
lamzó búzatáblából a nevető pipacs. És azok 
a hunezut vagy komoly szép szemek.

Mikor pedig a palotásban összefogód- 
zik a deli diáklegeny méltósagosan jobbra- 
balra hajladozó sugár tanezospárjávai, olyan 
a lengésük, mintha gyönge szellő ringatna 
karcsú, bóbitos náddal összeölelkezett fehér 
liliomot.

Hajnalig járták magyar ruhákban a ma­
gyar tauezokat, az Urnák 1867 ik esztende­
jében a pozsonyi jogászok tánczmulatságán. *

1868 a kiegyezós! követő első esz­
tendő. A pozsonyi joghallgatók a farsang 
alatt mar bált rendeztek. Az urak kivétel 
nélkül frakkban, a hölgyek pedig kivágott, 
párizsi divat szerint készült ruhákban tán- 
czolták a valezert. Ilyen a magyar, ha csak 
szép szót is kap. Mert a kiegyezést szép 
szónál ma már többre nem igen becsül­
hetjük.
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jogokban szomorú a nemzetre nézve, de 
szerencsétlenség azokra is, a kik elkövetik 
vagy engedik elkövetni. Nem lehet ezt az­
zal mentegetni, hogy az illetőnek nem volt 
nemzeti érzéke ; de a szinvak emberre nem 
bízzák a vonat vezetését; nemzeti érzék 
nélküli politikusra bízni az ország kormány­
zását kész őrültség. (Taps az ellenzéken.) 
Nem vonja kétségbe, hogy a miniszterelnök­
ben meg van a jóakarat arra, hogy a nem­
zetet a maga módja szerint boldogítsa, de 
tettei már bizonyítják, hogy nincs benne ér­
zék a nemzeti feladatok iránt; az ő politi­
kájának tengelye a dinasztia, czélja a di 
nasztia. Ma már nem a nemzetek vannak a 
királyokért, hanem a királyok a nemzetért. 
A királynak kell a nemzeti érzés szimbólu­
mának lennie.

Szónok szünetet kórt. utána folytatta 
beszédét. Azt mondja, hogy a kormány az 
ellenzéket kishitűséggel biztatja. Majd áttér 
Vekerlére, aki annak idején javaslatot ter­
jesztett a király elé a magyar udvartartásról.

PolÓnyi Géza : Erre pedig a király epé­
sen megjegyezte, hogy miért nem kéri mind­
járt a nádori méltóság vissza állítását is? 
(Nagy zaj. Mozgás a jobboldalon. Felkiáltá­
sok : Megint leleplezés ?)

PolÓnyi (élesen) : Az.
Hock János elmondja az egyszerű pa­

raszt esetét, aki mikor megnézte a királyi 
palotát, azt mondta a párjának, gyerünk 
innen anyjok. mert mindjárt elkiáltom magam, 
hogy éljen Kossuth Lajos. (Nagy tetszés)

Lengyel Zoltán szünetet kér. PolÓnyi 
Géza és Ugrón Gábor szintén.

Tisza István : A folyosón is kifújhatják 
magokat az urak.

Az elnök nem ad szünetet.
Babó Mihály beszélt ezután, igen érde­

kesen, bár a teremben 30 képviselő se volt 
jelen. Az ülést ki is beszélte.

Vármegyénk és kőzelvidéke.
Az elsült botpuska
— Halál a templomban. —

A könnyelmű vigyázatlanságnak áldo­
zata lett hétfőn Nagyiéta biharmegyei köz 
ségben egy szorgalmas, fiatal iparos. A vi 
gyázatlanságnak, mog annak a rossz szokás­
nak, hogy igen sok ember állandóan töltött 
fegyvert hord magánál, pedig arra épensóg- 
gél semmi szüksége sincs. Az esetről a kö 
vetkezőket jelentik :

Nagylótán most renoválják a görög 
katholikusok templomát. Hetek óta ott dol­
gozott a templomban Ehrenfeid Dezső festő 
is, aki rendkívül ügyesen festette a falakra 
a görög szertartása templomokban szokásos 
szent képeket. Mindössze néhány napig tartó 
munkája volt még hátra.

Hétfőn korán reggel Ehrenfeid Dezső 
ismét megjelent a templomban, hogy a mun 
káját folytassa. Egyedül ment s kezében bot­
puskáját vitte, azt a veszedelmes szerszá­
mot, amely annyi véletlen szerencsétlenség­
nek volt már az okozója Ehrenfeid sétabot 
gyanánt használta és sohasem hagyta el ma­
gától. Biztos lépésekkel haladt föl az állvá 
nyokon s már a legfelsőn volt, amikor elej­
tette a botpuskát. A töltött fegyver szege : 
meggyujtotta a gyutacsot s a következő pil 
lanatban Ehrenfeid Dezső holtan rogyott 
össze. A fegyverben lévő sorétek a szeren 
csőtlen ember nyakába fúródtak s azonnali 
halált okoztak.

A lövés zajára összefutottak a templom 
körül dolgozó munkások. Orvost hívtak, de 
az már csak a halált konstatálhatta.

Elismerés Nábr&ozky tőszolga 
bírónak. Hajduvármegye törvényhatósági 
bizottsága rendkívüli közgyűlésén szép elis
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mérésben részesítette Nábráczby Istvánt, a 
hnjduszoboszdói járás érdemes főszolgabíró­
ját. A fizetésének osztályozása alkalmából 
az alispán javaslatára a közgyűlés Nábráczky 
Istvánt, aki 20 évet meghaladó időn át ezt 
az állást kiváló ügybuzgalommal töltötte be 
s önzetlen becsületességgel és szorgalmával 
hivon teljesiti kötelességeit, a VII. fizetési 
osztály 3 ik fokozatába előléptette. Ezt a 
határozatot jóváhagyás kikérésével felterjesz­
tették a belügyminiszterhez.

Az egynapos menyecske. lénké­
ről jelentik. Szfergyán Aurél tanító a 
héten az anyakönyvvezetői hivatalban 
házasságra lépett Czéncz Mariskával. 
Úgy állapodtak meg, hogy pár nap 
múlva megesküsznek a papjuk előtt is. 
De az egynapos menyecske mást gon­
dolt és 24 órai házas élet után ott 
hagyta férjét és egy más falubeli le- 
génvnek lett a felesége. Hogy ennél 
meddig marad meg, —ha ugyan marad 
— nem tudhatni . . .

Megszűnt állat járvány. A ragadós 
száj és körömfájás Hajdúböszörmény hatá 
rában megszűnt, miért is a várost a zár 
alól feloldották.

Hajdumegye útjainak lehenge- 
relése. A vármegye útjainak lehengf’relóse 
ezéljából az alispán árlejtést hirdetett gőz­
hengerre. Az árlejtésen a Ganz és társa bu­
dapesti ezég nyerte el a megbízatást, amely 
a megye számára szállít gőzhengert 16 850, 
lakókocsit a gépkezelő számára 1950, két 
vizhordó kocsit 1640 koronáért. A megye 
tehát 20440 koronát fektet be csupán az 
utak hengerelésébe.

1000 ember tűzhalála.
[A „General Slocum“ bűnösei ]

Az a rémi tő katasztrófa, amelynek a 
newyoriu kikötőben körülbelül ezer ember­
élet esett áldozatul, heteken át foglalkoztatta 
a világot. A hajóégés bűnösei felett már 
törvényt is ültek. A koronatanú és egyszers­
mind föbünös Van Schaick, a hajó kapitá­
nya volt, akinek kihallgatása különösen d á- 
mai volt. Erről a kihallgatásról s ennek le­
folyásáról ezeket írják :

Van Schaick előadta, hogy ötvenhá­
rom éves. Negyven év óta van hajókon al­
kalmazva. Harmincz év óta kapitány, 1891 
óta vezényelte a Slocumot. A hajó első fel­
szerelésének bevásárlásához nem volt semmi 
köze. Do azóta minden évben ő ellenőrizte 
a hajónak jó karba helyezését. Megerősítette, 
hogy 1895 óta — mikor 250 darab szerez­
tetett be nem kapott uj mentő övöket a 
Slocum hajó. A „Slocum“ tulajdonosainak 
ügyvédje utasította a kapitányt, hogy ta­
gadja meg a választ a hajó berendezé­
sére vonatkozó kérdésekre, de a coroner 
figyelmeztette az ügyvédet, hogy ha 
még egyszer félbe s/akitja a tanút, ren­
dőrséggel dobatja ki a teremből.

A kapitány elmondta azután, hogy tud­
tával a hajótársulatnak egyetlen igazgatója 
sem nézte meg egyetlen egyszer sem az 
életmentő vagy tűzoltási készülékeket. Mikor 
a szövetségi hajózási inspektorok tartották 
meg a vizsgálatot, csak kevés mentőövet 
vettek le megnézés végett. Mikor az ügyész 
kérdezte, hogy hány mentő-övei vizsgált meg 
személyesen a/, inspektor, úgy felelt a tanú :

— Nem tudom. Lunnberg inspektor 
talán huszonötöt, de talán csak tizet nézett 
meg. Nem számláltam meg.

— Próbált meg nehányat a vízben ?
— Egyet sem
— Tett ön valamikor próbát, hogy
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meggyőződjék róla, fonmaradnak e az övék 
a viz felszínén?

— Ne u’.
— Látta ön valamikor kormány inspek­

tortól e próbatételt ?
— Igen, de nem a General Slocumon. 

Tizenöt év előtt láttam azt utoljára.
— Mikor Lundberg inspektor az idei 

tavaszkor a vizsgálatot tartotta, kipróbálta 
a szivatyukat is ?

— Nem.
— Kipróbálták az idén az inspektorok 

a mentőcsónakokat és tutajokat.
— Nem bocsátottuk egyet sein vízre.
— Tartottak üz idén tűzbgyelmi gya­

korlatokat ?
— Igen, három négyszer.
— Használta ön a vízcsöveket ?
— Igen.
— Folyt át a viz. a szivattyúkon ?
— Igen.
Ez a vallom Is szenz cziót kelt mert 

valamennyi matróz azt vallotta, hogy az idén 
nem tartottak tüzfegyolmi gyakorlatokat.

A kihallgatás alatt a kapitány annyira 
kimerült, hogy szünetet kellett adni, mely 
alatt orvos vette a tanút gondjai alá.

Szünet után a kapitány megpróbálta 
indokolni, hogy nem követett el mulasztást, 
midőn az égő hajót a North-Brethor sziget­
hez irányította.

A kapitány kihallgatásával véget ért a 
vizsgálat és az esküdtek rövid idő alatt el­
készültek verdiktjükkel.

Tizenhárom vádlottat, köztük a hajó 
kapitányát is másodfokú emberölésben mon­
dották in bűnösöknek.

11 az uiság ?
A Wampetics féle kardafférhez.

Fack József még mindig betegen fek­
szik a Réczey tanár klinikáján. Beteg­
sége annyira javult, ho ;y a hét végén 
elhagyhatja a kórházat. A párbaja, 
amelyet Schmidt Gusztáv föbadnagy- 
gyal fog megvívni, a jövő hét elején 
lesz. Úgy tudjuk, hogy a segédek meg­
állapodása háromszoros golyóváltás. 
Eredménytelenség esetén kardpárbaj a 
harczképtelenségig.

Kloroform a rabló kezében. Vak­
merő rablás történt tegnap délután Rákos­
keresztúr községben, ahol Budapestről kitil­
tott veszedelmes egyéneknek valóságos men- 
helyo van. Tegnap délután Üveges Anna 
nevű 24 éves varrónő a keresztúri nyaraló - 
telepről merít hazafelé ujlak-utczai lakására. 
Útközben hetért Gábelo János vendéglőjébe, 
ahol egy 50 koronás bankjegyet akart vál­
tani. A vendéglős nem tudta felváltani a 
pénzt, a leány tehát eltávozott. Ugyanakkor 
ott időzött a korcsmában egy fiatal ember, a 
ki a leány távozása után rögtön fizetett és szin­
tén távozott. Ez a fiatal ember megleste, hogy 
hová megy a leány, aki pénzt akart váltani. 
Amikor a leány a lakására be'ért, a fiatal 
ember utána merít. A lakásban Üveges Anna 
esik egyedül lóvén, a mit a fiatal ember 
már abból is gyaníthatott, mert látta, hogy 
a leány kulcscsal nyitja az ajtót. A fiatal 
ember azzal a kérdéssel ál itott he a leány­
hoz, hogy nem érne e rá a munUso'thonba 
menni, ahol a nővére részére ruhát kellene 
varrni, A mint beszélgetlek, a fiatal ember 
észrevétlenül egy üveget vett elő s azt a 
leány orra alá szorította, a mitől a leány 
eszméletét vesztette. A fiatal ember okkor 
megkötözte a leány kezeit és lábait. Elvette 
tőle ötven koronás bankjegyét, átkutatta a 
leány szobáját, ahol még száz korona kész­
pénzt talált. Ezt is magához véve, eltávo­
zott. Bálovsz.ky Mihály legény este 6 ómkor
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tért haza a munkából s amint a szobába 
benyitott, ott találta még mindig eszmélet- 
leu állapotban és megkötözve a leányt. Az 
esetről rögtön értesítették a csendörséget. 
Az orvos eszméletre hozta a szerencsétlen 
leányt, akinek állapota oly súlyos, hogy 
aligha marad életben. A rabló elmenekült s 
most mindenfelé nyomozza a csendőrség.

A gyermekgyilkos anya bünh'idése.

Vádlott : Nem tudom. Hamis czimet 
mondott be.

A démon.
Ezután részletesen meséli el a vádlott- 

nö a démoni asszony szereplését, aki nem 
akarta gyermekét gondjaiba venni és azt ta­
nácsolta, hogy ölje meg gyermekét, mert 
egész életén át úgyis nyomorék lesz.

A viebedobás.

Veress Pálnétól kölcsönzi és veszi fel nevét 
ez intézet, mint amely az ő eszméit akarja 
teljes diadalra juttatni. E főleányiskola első 
osztálya már a folyó év szeptember havá 
ban megnyílik s a választmány elfogadja a 
jelentkezését, melyek Budapestre, az Orszá­
gos Nőképző Egyesület, Zöldfa utczai isko 
Iájába intézendők.

A reformátús egyház gazdasági 
bizottsága julius hó 13. d u. 3 órakor 
az egyház tanácstermében ülést tart.

— Kötél által halálra Ítélve. —

Tegnap tárgyalta a bécsi biróság 
Risek Krisztina 29 éves cselédleány 
bűnügyét, akit azzal vádoltak, hogy 3 
éves gyermekét a Dunába dobta. A 
gyermeket másnap megtalálták és a 
gyanú rövid kutatás után hisekre irá­
nyult, aki kis gyermekét a gyilkosság 
előtti napon vitte el a poliklinikáról. 
Risek eleinte tagadta a tettet, de ké­
sőbb ellenmondásokba keveredett és 
bevallotta, hogy ártatlan kis gyermekét 
ö ölte meg. A részletes tárgyalásról 
tudósításunk a következő:

A tárgyalás elejrn a vádiratot olvas­
ták fel, amely szerint márczius 28 án a 
Zsófia-hid közelében egy mez elen úszó holt­
testet találtak, amelynek aLólábszaran még 
gipszmaradvány látszott. A kórházakban való 
kutatás után kitűnt, hogy a holttest a 3 éves 
Risek Pálé, akit az édts anyja előtte való 
napon vitt el a kórházból.

Az első kihallgatás során az anya azt 
vallotta, hogy a kis fiú törvenytelen gyer­
meke. Az apjának Lötler lgnácz a neve és 
annak szüleinél volt szolgálatban.

Márczius 27-ikén a gyermeket elvitte 
kórházból és egy asszonyhoz adta tartásra 
és azóta nem tudja, mi történt a kis fiával. 
De mivel sem az asszony lakását, sem kö 
zelebbi adatokat nem bírt a vád'ott adni, 
vallomásának semmi hitelt sem adtak.

Későbbi kihallgatásánál már azt vallotta 
a gyermekgyilkos anya, hogy nem fogadtak 
el tartásra a kis fiút betegsége miatt. Azt 
tanácsolták neki, hogy dobja a vízbe a kis 
gyermeket. Ezt az asszony meg is csele­
kedte, vízbe dobta a gyermeket, ő maga 
pedig a parton állva szemlélte a kis fiú ver­
gődését. Az asszony e vallomásakor gyön­
gyözött a hallgatók és a bírák arcza.

A kihallgatásról.
A vádlott nő, közepes termetű, rokon­

szenves arczu egyszerű asszony, a kinek 
szemeiből alig lehetne kiolvasni, hogy ily 
tettre képes. A 29 éves cselédteány sírva 
ismeri be szörnyű tettét. Gődingbeu szolgált 
Löfler lókupecznél, a kinek fiával viszonyt ( 
folytatott. Ebből a viszonyból született a kis 
fiú. Mikor szülési fájdalmakat érzett, Löfler i 
őt az istállóba küldte, hogy ott szülje meg! 
gyermekét.

Az elnök : Az újszülöttet ön a szalma 
közé dugta ?

Vádlott : Ez nem igaz. A gyermeket a 
szalmára tettem.

Az elnök : Megmondta Lőfiernek, hogy 
gyermeke született.

Vádlott : Nem.
A kihallgatás további folyamán előadja 

a vádlottnő, hogy a gyermék angolkóros 
volt és ezért a kórházba adta.

Az elnök : Meglátogatta a gyermeket 
a kórházban.

Vádlott: Igen, minden vasárnap.
Az elnök : Segélyezték önt ?
Vádlott: Nem.
A gyermeket nem akarta a gyermek- 

gyilkos anya újra gondjaiba venni, mert még 
egy gyermeke született.

Az elnök : Ki volt R második gyermek 
atyja ?

Márczius 27 én vitte el a kis gyerme­
két a poliklinikáról és az asszonynyal együtt 
a Danaparton sétált. Az asszony ismételten 
rábeszé’te, hogy dobja vízbe a gyermeket, 
ö nem tudott ennek ellenállni és vízbe tette 
a gyermeket.

Az elnök : Kiabált a gyermek ?
Vádlott: Nem. nyugodt volt.
Az elnök : A vizsgálatnál azt mondta, 

hogy a gvermek kiabált.
Vádlott (egy ideig hallgat) : Nem akar­

tam megöH gyermekemet.
Az elnök : Kért az asszony pénzt a 

tanácsért.
Vádlott : Igen, 4 forintot.

A tanuk.
A tanuk mind jóravaló, derék leánynak 

mondják a vád'ottnőt.
Dr. Friedling. a pol klinika orvosa ki­

jelenti, hogv nem kónyszeritették a vádlottnőt 
arra, hogy beteg gyermekét a kórházból el­
vigye.

Ezután egy csomó tanúvallomást fel­
olvasnak.

Az esküdtekhez ezután 4 kérdést in­
téztek.

Halói kötél óital.
Az esküdtek marasztaló verdiktje 

alapján a biróság a vád’ottnőt kötél 
általi halálra ítélte.

Egyházak és iskolák.
„Veres Pólné főleányiskola*. Azt

hiszszük, jó szolgálatot teszünk Debreczen 
városa és nagy vidéke müveit családainak, 
melyek leányaik magasabb neveltetése iránt 
érdeklődnek, ha felhívjuk figyelmüket arra a 
mozgalomra, melyet Budapesten az „Orszá­
gos Nőképző-Egyesület“ igazgató választ­
mánya oly czélból indított meg, hogy a tan­
intézetében jelenleg fennálló tanfolyamokat, 
a gymnasiumnak érintetlen hagyásával, ak­
ként alakítsa át, hogy a müveit családok 
leányainak a szokottnál bővebb tájékozást 
nyújtson a magyar irodalom történetéből, az 
idegen nyelvek, a művészetek, régiség-, al­
kotmány- gazdaságtan, s a szorosabb érte­
lemben vett gazdasszonykodás (főzés) körébe 
tartozó ismeretekből, de másrészt kiváló gon­
dot fordítson ezentúl is a vallás-erkölcsi 
életnek, a szívnek, jellemnek, az Ízlésnek 
fejlesztésére, általában azon nemesebb ér­
telemben vett műveltségnek elsajátítására, 
melytől nemzetünk, társadalmunk előkelő 
körei leányainak nemesebb irányba való tere­
lését remélhetjük.

Evégre a választmány a mostani 4. 
polgári, 2 továbbképző és 4 képezdei osz­
tály helyévé egy egyöntetű 8. osztályos tan­
folyamat állít, melynek lényegét a 6 osztá­
lyos felsőbb leányiskola képezi s felibe jő 
a VII. és VIII. osztály, főként az élő nyel­
vek, művészeti, irodalmi jogi, háztartási és 
gazdasági ismeretek gyakorlati elsajátítására. 
Ez az intézet nem kenyérkereseti pályára 
akar utat nyitni, de a komolyabb értelem­
ben vett női műveltség fogalmával össze­
kapcsolt ismeretek megszerzésére, a női 
szion megnyitására s a magyar női jellem 
fejlesztésére törekszik. Az Országos Nőképző 

I Egyesület nagyszerű alapítójától, néhai

Á régebbi bikaviadalokról.
— Alkalmi régiség. —

Most hogy Poulj Fils, a világhírű 
espada izgalmas bikitviádalnival gyönyör­
ködteti a magyar főváros közönséget, még 
pedig egyenesen gróf Tisza István belügy­
miniszter engedőiméből, nem érdektelen föl- 
eloveniteni egy régi kormányszéki rendeleté1, 
amelyből kitűnik, mennyivel másképen véle­
kedtek ezelőtt fél száz és egynéhány esz­
tendővel az állatkínzó bikaviadalokról. Ez a1 
rendelet 1851. junius 13 án Debreczen vá­
ros tanácsához érkezett s a reá hozott vég­
zéssel együtt igy hangzik :

„Olvastatott kér. Fő Ispáni cs. k 
helytartósági Tanácsos Nagyságos Szent 
pali László urnák f. hó 5 röl 6517 sz. a. 
következő rendelete :

„Ezen ország némely környékein be­
vett szokás szerint az év bizonyos napjain 
úgynevezett bikaviadalok tartatnak, azaz a' 
vágó marhák szelindekek által uszittatnak a 
vágó székhez.

Nem tekintve azt, hogy ezen szokás 
az emberiség kivánataival éles ellentétben 
áll, mivel az állatok a’ nézők várakozása 
kielégítése végett különbféle iszonyú módo­
kon kinoztatnak, — az illy í elingerelt és 
gyötört állatok busa az egóssőgra ártalmas, 
és gyakran oly balesetek fordulnak elő, me­
lyeknek tökélleles kikerülése minden óvako- 
zás daczára csak az illyes erkölcsi durva­
ságra mutató néző játékok teljes megszün­
tetésével eszközöltethetik.

Ezen kivül tapasztaltatott az is, hogy 
ezen durva mulattságra oly napok válasz­
tatnak, melyek egyházi rendeltetéseknél fogva 
erre legkevesebbé alkalmasok.

Ezek szerint az Országos helytartósági 
ideiglenes főnök ur Ö N. Méltóságának f. év 
május 22-én 7623. sz. a. kelt kegyes ren­
delete által a bikaviadalok, és minden ehez 
hasonló állatkínzással öszvekötött nézőjáté­
kok tartá-a megtiltatik, 50 pft. pénzbüntetés 
terhe alatt, melly azon helység elöljáróját 
fogja érni, a hol illyes néző játékok még 
egyszer létre jönnek, ezenkívül pedig a’ hol 
illyen okból balesetek adandják elő mago­
kat, a hibások a’ büntörvények szerint fog 
nak büntettetni.

Felszóllitom azért Pólgármester urat, 
miszerént ezen felsőbb rendeletet hatósága 
területét! szoros megtaitása végett közhírré 
tétetni szíveskedjék."

E’ rendelet, azon kijelentés mellett,
— miként a városban az úgynevezett bika­
viadalok szokásban és divatban nincsenek
— tudomásul vétetik — egyébiránt a ren­
delet közhírré tétel végett a V. Kapitányi 
hivatalnak kiadatik.

kiadta
Böszörményi Károly,

jegyző.

ÚJDONSÁGOK.
Nem lesz számonkérőszék ?
A közigazgatás működésének el­

lenőrzésére a főispán félévenként tar­
tozik összehívni a azámonkéröszéket.
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A főbb tisztviselők addig meg 
sem szokták kezdeni nyári szabadság- 
idejöket, amig a számonkérésen túl 
nem estek. Az 1904. év első fele vé 
get ért már, de arról még nem tu­
dunk semmit, hogy a város számon- 
kérőszékét összehívta volna Domahidy 
Elemér főispán, sőt ellenkezőleg, a 
főbb tisztviselők közül igen sokan 
(maga a főispán is) megkezdték nyári 
szabadságidejüket a számonkéröszék 
ülése nélkül.

Ez is az uj rendszerhez tartozik ?

Mért oly nagy a piaczi drágaság?
A idegen elő vásárlók jelien.

Piaczunk hallatlan drágaságának a köz­
vetlen okozói azok a Galicziából idebolygó 
kaftános alakok, akik időszakonként idejön­
nek és az élelmiszereket, mielőtt piaczra 
kerülnének, a közönség elől összevásárolják 
és külföldre szállítják.

Tűrhetetlen állapotokat teremtenek ezek 
a kaftános alkuszok Debreczenben és ez 
ellen védekezni sem lehet, mert hiába bír­
ságolja nap-nap után a bűnügyi osztály őket, 
csak folytatják az elővásárlásokat a legsze- 
mérmetlenebbül. Sőt a birság óvatosabbakká 
teszi őket és mással vásároltatnak.

Ha bírságolják őket, csak nevetnek a 
markukba. Ismerik ők a magyar közigaz­
gatást. Tudják jól, hogy mire az a birság 
jogerős lesz, akkorra már ők nem lesz­
nek itt. Ameddig lehet ugyanis, felebbez- 
nek és a magyar közigazgatás ólomlábán 
félesztendő is beletelik, amig a birság be­
hajtásra kerülhet. No pedig azt ők be nem 
várják, hanem szépen eltávoznak, miután az 
üzleteiket lebonyolították.

Soha sem fizetik ők meg azt a bírsá­
got. Nem is jönnek többé Dehreczenbe, ha­
nem a jövő évben más város piaczát rohan­
ják meg és teszik tönkre. Tudják ők jól, 
hogy a .Rendőri Közlöny “ ben közlőitek 
sehol nyilvántartva nincsenek és betü- 
soros névjegyzéket a rendőrileg bünte­
tett és a büntetés elől megszökött egyé­
nekről sehol nem vezetnek.

Igazán itt volna az ideje, hogy a ma­
gyar piaczok ezen zsebrákjai ellen szigorú 
intézkedéseket léptessenek életbe, mert az 
országszerte mutatkozó, tűrhetetlen drága­
ságnak ezek az idegen elővásárlók az okai.

Ez irányban intézzene k feliratot a vá 
rosi hatóságok a kormányhoz.

— Ki akar gyermeket őrökbe 
fogadni ? A sesta-kert II. járásában lakó 
Ohler Szabó Józsefné, aki özvegy létére két 
gyermekét nem képes felnevelni, örökbe 
szeretné adni őket. A leány 9 éves, ev. ref. 
vallásu Róza értelmes, okos gyermek, a 6 
éves róm. kath. vallásu Józsi pedig eleven 
és igen szép fiúcska. Tudakozódni lehet a 
főkapitányságnál I. emelet, 1. ajtó Szöts 
Lajos rendőrbiztosnál.

— Nagy flyőző dandárparancsnok 
állapota. A Debreczenben székelő 80. 
honvéd gyalogdandár parancsnoka, Nagy 
Győző ezredes állapota — a mint hely­
beli kezelő orvosainak dr. Lengyel fő- 
törzsorvos és dr. Bruckner mütöorvos- 
nak írja — örvendetesen javul a buda­
pesti XVII. számú helyőrségi kórház-
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ban, a hol dr. Kunze törzsorvos masz- 
szirozás, mozgatás és villanyozással 
gyógykezeli a lóról való leesés folytán 
súlyosan megsérült végtagot. A köz­
szeretetnek örvendő dandárparancsnok 
a nap legnagyobb részét ágyon kívül, 
karszékben ülve tölti s csak 2 nap óta 
tesz kísérleteket, mankó segítségével, 
a járásban. Szeretetre méltó hitvese 
szintén Budapesten tartózkodik még s 
naponta meglátogatja férjét a moder­
nül berendezett katonai kórházban.

— Vásárlás a törzsménesböl.
Debreczen város hires .törzsméneséből az 
egri káptalan 5 anyakanczát vásárolt, da­
rabját 800 koronáért. A vételárat meg is 
küldöttók már és a káptalan szakértői elis­
meréssel adóztak ennek tetejébe a városnak.

— Meghaltak. Kovács Miklós ev. 
ref. 8 hónapos, Bárdi Gyula ev. ref. 2 hóna­
pos, Ráth Olga izr. 7 hónapos, Bárai Mihály 
ev. ref. 77 éves, Deák József ev. ref. 22 éves.

— Aszály a Hortobágyon Az eső­
zés daczára az aszály egyre tart a 
Hortobágyon. A legnagyobb eső után 
sem tud fü zsendülni, mert az égető 
nap kiszívja néhány óra alatt a föld­
ből a nedvességet. A gazdák közül so­
kan hazahajtották már jószágaikat, 
amelyek éheznek már a Hortobágyon,
ahol még a kutakból is kiszáradt már
a VÍZ, pedig a város valamennyit ki- 
tisztittatta. Ha a tanács haladéktalanul 
meg nem nyitja a legeltetésre az erdőit, 
éhen fog rakásra hullani a jószág az 
aszályvert Hortobágyon. A gazdák sür­
gősen kérelmet intéztek a tanácshoz 
ez iránt és igazán érthetetlen, hogy a 
sürgős szükség daczára mért halogat­
ják az erdők megnyitását.

— Az osztályaorsjátók keddi hú­
zásán a következő nagyobb nyereményeket 
sorsolták ki :

10 00O koronát nyert : 50440.
5000 koronát nyertek : 2435—58237 

98032.
2000 koronát nyertek : 7564 18390
1000 koronát nyertek : 5337 55422 

79634 97546.
500 koronát nyertek : 2776 4148 8403 

8875 93802 9554 9587 9645 11242 16949 
17097 20131 23601 32022 32838 35333 
38820 41665 41704 43657 53389 53495
54317 59370 60251 65684 68873 69425
70665 71497 71983 73991 75590 76703
77585 83037 85763 86692 87755 88154
88806 95233 97121 97688 100851 102378 
104405 108242.

A többi kihúzott számok 130 koronát 
nyertek.

— Az elöváaárló. Az este VVeisz 
Mendel nevű csapó utczai 71, sz. a. elővá- 
sárlót jelentette fel a rendőr, mert 7 óra 
előtt a paszuíyt, burgonyát és az ugorkát 
vásárolta össze nagyban, hogy külföldre 
szállítsa. Igazán csodálatos a mi közönsé­
günk birkatürelme. A mi közönségünk még 
nem érett meg arra, hogy a rendőri elle­
nőrzést magának is kötelesség - teljesíteni a 
saját érdekében.

— Sárba tiprott törvény. Az
egyetlen, nagy alkatásokra képes magyar ál­
lamférfi, Baross Gábor volt kereskedelmi mi­
niszter alkotását folyton gázolják selejtes 
utódjai, akik nem tudnak alkotni, csak ron­
tani. így pl. a vasárnapi munkaszünetről 
szóló törvény alól, nincsen hónap, hogy 
újabb kivételéket ne tegyenek alacsony má- 
gánérdekek kedvéért. A legújabb rendeleté 
ben Hieronymi Károly kereskedelmi minisz-,
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ter a fürdőhelyeken az ipari és kereskedelmi 
árusítást és házhoz szállítást vasárnap és 
szent István napján is déli 12. óráig enge­
délyezte. Igazán ezek a törpe epigonok ku­
tyába sem veszik a nagy előd legnagyobb 
alkotását.

— Szilágyi György temetése, a
szerencsétlen véget ért Szilágyi György 
debreczeni huszárönkéntes állatorvos- 
növendék temetése kedden délután folyt 
le Hajduhadházon. Reggel felbonczol- 
ták Kozma és Weisz orvosok és meg­
állapították, hogy agyának semmi baja, 
csupán az idegeit járta össze a méreg. 
A szülök fájdalma leírhatatlan volt a 
viszontlátáskor. A halottat kettős ércz- 
koporsóban helyezték el, amelyre ko­
szorút helyeztek az állatorvos főfel­
ügyelő, a honvédhuszár tisztikar és 
önkéntes barátai, akik közül 12 ön­
kéntes ki is utazott a végtiszteeségté- 
telre. A koporsót a Dehreczenbe in­
duló vonattal este 6 órakor szállítot­
ták el és Sepsi-Kilyénben fogják elte­
metni holnapután.

— Rendőri túlbuzgóság. Bár a
Révész utczai gyilkost még nem fogta el 
az éber a rendőrség, de azért túlbuzgóságá­
ban tud még okvetlenkedni az adófizető pol­
gárokkal szemben. így újabban azon keres­
kedőket jelentgetik fel sorra, akik a porté­
káit a falra aggatják ki. Hát nem elég a 
nagy házbór, az adó, a pangás, még a te­
tejébe bírsággal is keseríteni akarja a rend­
őrség az üzletembereket.

— Köszönetnyilvánítás. A követ­
kező sorokat vettük: Azon őszinte részvé­
tért, melyet szegény, jé fiunk Adler Aladár 
váratlan elhunytéból irántunk az állami fő­
reáliskola tekintetes igazgatója, a tek. tanári 
kar, a reáliskola növendékei, valamint a 
nagyközönség a temetésen való szives meg­
jelenésükkel tanúsítottak, fogadják hálás kö- 
szönetünket. Adler Ignátz és családja.

— Fejbekólintás sörös pohárral.
A Faragó-utcza 2. sz. a. Suba István 
bormérésében Ferge János kőmives 
úgy vágta fejbe a sörös pohárral Ha­
rangozó János ácsot, hogy azt menten 
elborította a vér és az orvosi látlelet 
szerint 20 napnál tovább gyógyuló 
testi sérülést szenvedett. A leütött ács 
feljelentette támadóját, akinek bűnét 
az is súlyosítja, hogy minden ok nél­
kül követte el tettét. A sértett 150 
korona gyógykezelési költséget is kér 
megtéríttetni.

— As iparos ifjak önképző egye­
sületének uj tisztikarát egyhangúlag meg­
alakították a következőképpen : Elnök : Sza­
bados Vilmos, I. és II. alelnök : Széplaky 
József és Kaliczky Ernő, I. titkár : dr. Var­
gha Lajos, II. titkár Tanczer Ödön, jegyző 
Takács Balázs, háznagy Dobi Károly,könyv­
tárnok Kiss Ferencz, segédkönyvtárnok Vad- 
nay Márton, pénztárnok Kostya János, zász­
lótartó Basiszta Albert és Bálint József, 
számvizsgálók Blaskovics Mihály és K. Tóth 
Sámuel, örökös tiszteletbeli háznagy Zivalla 
Gyula, ezek után választott még a közgyű­
lés 21 rendes és 8 pótválaszmányi tagot. 
Egyhangúlag megválasztották diszelnöknek 
Tóth Kálmánt és disztagnak dr Kőrössy 
Kálmánt.

— As eleikkaestott libák. Fur­
fangos módon sikkasztotta el özvegy Csiz­
madia Sándor 2 darab 6 korona 40 fillér 
értékű libáját az egyik piaczi ragadozó. Azt 
mondta neki, hogy az ö »nagyságája* szá-
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mára megveszi, csak oda kell vinni. Az egy- 
ügyü derecske! asszony a lányát küldte el a 
libákkal. Mikor a Rákóczi utczáig értek, az 
ismeretlen asszony megkérte a leányt, hogy 
menjen be a boltba és vegyen neki 10 fil­
lérért kávét, majd addig fogja a libákat A 
bolt tele volt és mire az együgyü falusi lány 
a kávéval kijött, az ismeretlen asszony a 
libákkal együtt eltűnt. A károsult, szegény 
derecskéi lakos feljelentést tett a libasik­
kasztó ellen, akit a rendörs'g nyomoz.

— Talált tárgyak árverése A 
vasúti kocsikban és állomási helyiségekben 
elhagyott tárgyak, u. m. bőröndök, táskák, 
kalapok, esernyők, botok, ruha és fehérne- 
müek stb. Debreczen állomás podgyász ki­
adási helyiségében 1904. julius hó 26 án, 
délután 2 órakor kezdődő nyilvános árveré­
sen el fognak adatni.

— Királysértő népbolonditó. Már
megemlékeztünk a fehér taláros Széles 
Tamásról, aki azzal bolondította a né­
pet az Érmelléken, hogy ez év szep­
tember 2-án eljön a végítélet. A fehér 
taláros apostol beszédeket is tartott és 
abba belevonta a király személyét és 
pedig oly módon, hogy az ügyészség 
is meg fogja indítani ellene az eljárást.

x Mentse Henrik újdonságok áru­
házában igen olcsón lehet vásárolni.

x Kézitáska kiállítás Mentzénél. 
x Uj töltésű villanylámpák érkez­

tek fflentze Henrik újdonságok áruházába, 
piacz- és Szent-Anna-n. sarkán.

x Fenyőháza fürdő mai számunkban 
megjelent hirdetésére felhívjuk olvasóink fi­
gyelmét.

TÁVIRATOK.

Fenyő Sándor szabadlábon.
Budapest, julius 12. Fenyő (Fink) 

Sándor, az „Egyetértés“ újság volt hír­
hedt főszerkesztő-tulajdonosa ma ki­
szabadult — egyelőre a börtönből, me­
lyet ocsmány tetteivel rég kiérdemelt 
a virágtipró szörnyeteg. 5000 korona 
biztosíték ellenében helyezték szabad­
lábra a kosaras főszerkesztőt, a buda­
pesti leányiskolák rémét. Érdekes, hogy 
azt is felhozták a védelmére, hogy 
„korcs fajzat“ (degeneralt típus) és 
hogy ocsmány merényleteit részegfövel 
követte el a korcsfajzat, a ki — ha 
ugyan ismét meg nem ugrik ! — nem 
kerüli el a rég kiérdemelt fegyházbün­
tetését.

Kicsapott szederekből nemzeti 
hősök.

Zágráb, julius 12. Megemlékez­
tünk a pécsi hadapród iskola vezető­
ségének hazafias intézKedéséről, mikor 
is a napokban hat horvát növendéket, 
kik a magyar hymnus éneklését meg­
tagadták, sőt az ellen társaikat is haj­
togatták, a hadapródiskola kötelékébő 
elbocsátották. A kicsapott hat horvát 
sihedert Zágrábban valóságos ünnep­
séggel fogadták és a Jellasics-téren 
nemzeti hősöknek avatták föl őket, hol 
Magyarország ellen és az önálló Hor­
vátország melleit tüntettek a zágrábiak. 
A rendőrség verte szét a zavargókat 
és a hat fiatal urat letartóztatta. íme

a horvátok újabb hálája azért, hogy 
napról-napra nagyobb terhet veszünk 
az ö jólétükért a magunk nyakába.

Elitéit róm. kath. pap.
Budapest, julius 12. Schurmann József 

aesakürti r. kath plébános Újhelyi Antal 
tanítót megbotozta. A taniló feljelentésére a 
járásbíróság 300 korona lő és 200 koron ; 
mellékbüntetésre, nem fizetés esetén 25 napi 
fogházra Ítélte és kimondta, hogy ez ítélet 
közlendő a lelkész fegyelmi hatóságával.

Leégett község
Eger, julius 12. Bodon község teljesen 

leégett, összesen 221 ház lett a lángok mar­
taléka és 1600 ember lett hajléktalan.

Baleset a Házban.
Budapest, julius 12. Cseh Ervin kép­

viselőt, a volt horvát minisztert baleset érte. 
Az egyik szárnyas ajtóba verte a fejét, úgy, 
hogy súlyosan megsérült. A lakására szállí­
tottak.

Felrobbant vasútvonal.
Budapest, julius 12. Badómé mel­

let, Bödeagacs közelében a vasúti vo­
nalra a komitácsik dinamitot raktak, 
amely a vonalat felrobbantotta. Hat 
személyszállító és hét teherkocsi meg­
sérült. Az egyik fékező halálosan, töb­
ben könnyebben megsérültek.

Az orosz-japán háborúról
— Távirati tudósításaink. —

Port-arthuri titkok.
Az oroszok keletázsiai hadi kikötőjét, 

melyért most ólot-halálhaicz folyik, nem 
épp hízelgő színekkel írja le a New-York 
Herald tudósítója. „Hogyha az ember meg­
közelítőleg is olyan piszkos helyet akar 
találni, mint Port Arthur* — Írja a tudó­
sító, akkor legalább is Port-Saidba keil men­
nie, de még Port-Said sem dicsekedhetik 
azzal, hogy annyi európai csavargót, fegyen- 
czet és megszökött őrültet rejteget a falai 
között, mint a liaotungi orosz erőd. Ha va­
laki összeszámlálná, hogy mennyi mindkét 
nembeli gonosztevő van ott, senki el nem 
hinné.

A tolvajokon kívül nagyszámmal ga­
rázdálkodnak ott Sachalin szigetéről meg­
ugrott fegyenczek, de persze még sem olyan 
számosán, mint Karbinban, hol este revol­
ver nélkül egyáltalán nem lehet az utczára 
kimenni és hetenként legalább tiz gyilkos 
ság történik. A megszökött fegyenczekre 
vonatkozó adatokat kételkedéssel fogadnám, 
ha nem ismertein volna Kabuvovskban egy 
kormányhivalalnokot, ki jövedelmét meghá­
romszorozta olyan módon, hogy fegyen- 
czeket váltságdíj ellenében megszöktetett. 
A port arturi élet kellemességeinek növelé­
séhez nem kis mértekben járulnak hozzá 
a chinai titkos társulatok, akiknek ügynöke­
itől hemzseg a város és ha valamely ide­
gén az érdekeit a eopfos csalók ellen na­
gyon erélyesen védi, akkor eltoszik láb alól.

A ruházkodáson és élelmiszereken kí­
vül a legszükségesebbek közé tartozik Port- 
Arturban a rovarpor. Egy német kereskedő, 
ki elárusitásával foglalkozik, már régen meg­
gazdagodott. A szállodákban ételt egyáltalán 
nem lehet kapni, legfeljebb egy pohár me­
leg vizet, ami 50 fillérbe kerül. A ki enni 
akar annak a kocsmába kell menni, a hol 
a vutki olcsó, de az ételekért hallatlan ára­
kat kérnek.

Á város ezenfelül tele van titokzatos 
egyénekkel, kik katona' dolgok iránt rendkí­
vül érdeklődnek és néha véletlenül az ütegek 
közelébe vetődnek, aztán eltűnnek a város­

ból. Japán legjobb kémei megvesztegeti oro 
szók és kínaiak. Főképpen kínaiak, kik ogyütt 
éreznek sárga fajrokonaikkal és ezeknek a 
veszedelmes terveit, mialatt az oroszok iránt 
álnok barátságot mutatnak, elősegítik.

Togo jelentése.
London, julius 12. Tokióból jelen­

tik : Togo tengernagy jelentése szerint 
hétfőn a torpedónaszádok behatoltak 
a portarturi kikötőbe és több torpedót 
lőttek a ,,Diana“ örhajóhoz hasonló 
kikötövédő hajóra, azután visszavonul­
tak. Baj nem történt.

Port Artur ostroma
Berlin, julius 12. Port-Artur el­

esését már biztosra veszik az itteni 
orosz-barát katonai körök is. A japá­
nok kedden elfoglalták Liasen erődöt, 
azután pedig Siusing ellen intéztek csel­
támadást, mialatt a főcsapat Csung- 
tao erődöt, Port-Artur kulcsát me­
rész támadással, iszonyatos szurony 
rohammal bevette. Port-Artur bevétele 
most már csak napok kérdése.

Uj japán győzelem.
London, julius 12. A japánok 

Sibhiel mellett újabb győzelmet arat­
tak. Az oroszok Liaoba vonultak vissza 
nagy vevességgel.

TestYérgyilkosság vagy öngyilkosság ?
(Csendőrföhadnagy a gyilkosság vádja alatt.]

A Kereszt-utczai dráma nemcsak a 
a nagy közönséget tartja izgalomban ; ha­
nem kínos helyzetbe sodorta az ügyészséget 
is, ahova a rendőrség, miután a nyomoza- 
tot befejezte, az iratokat áttette. i

Hilbert Rezső csendőrföhadnagy, akt 
gyilkosság gyanúja miatt az ügyészség foglyát 
tagadja, hogy gyilkolt volna. Az ügy tehág 
még mindig titokzatos ügy és még mindit- 
igen jogosult az a kérdés, vájjon a kérész 
utczai dráma szerencsétlen végű áldozata 
öngyilkos módon halt-e meg, vagy pedi? 
a testvére emelte-e rá a gyilkos fegyvert ?

Eddig úgyszólván nem is oszoltak meg 
a vélemények : mindenki biztosra vette, hogy 
Hilbert Gusztáv gyilkosságnak esett áldoza­
tul. Az első impressió mindenesetre ez 
volt s többé aztán, minthogy az izgatóbb s 
ilyenlormán kellemesebb is volt, belenyugod­
tak az emberek. Senkinek sem jutott az 
eszébe, hogy azokat a jelenségeket is ügye* 
lembe vegye és mérlegelje, melyek mellet 
szóltak, hogy a fiú öngyilkosságot követett* 
el. Azóta azonban egyre halmozódtak a 
valószínűségek és a bizonyítékok, amelyek 
nem tartják kizártnak Hilbert Rezső ár­
tatlanságát. Legfrappánsabb bizonyíték az 
áldozatnak tegnap délelőtt orvosszakértők 
által foganatosított bonczolása. Az orvosok 
ugyan még nem mondtak határozott véle­
ményt, annyit azonban konstatáltak, hogy a 
lövés módja és iránya öngyilkosságra en­
ged következtetni.

Kedden d. e. háromnegyed kilencz órai 
kor kezdték meg a törvényszéki orvostan 
intézet bonezoló termében Hilberth Gusztáv 
holttestének a bonczolását. A műtétet Aj; 
iháy K. Sándor egyetemi tanár, dr, Gyulai 
és dr. Benedek tanársegédek segédletével vé­
gezte. A vád részéről dr. Minich Guszt.,tör­
vényszéki orvosszakórtő, a védelem részé­
ről dr. Schwarcz Artur egyetemi magán­
tanár ellenőrizték a bouczolást, jelen vol­
tuk még dr. Hajós Gyöz.ö vizsgáló bíró, dr. 
Fried Vilmos ügyvéd, Hifbert Rezső vé­
dője is. A bonczolás tizenegy óráig tartott.
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Megállapították, hogy a golyó a jobbiialán- 
tékon kissé felfelé és kissé hátrafelé hatolt 
a koponyába. A bizottság a seb elhelyezé­
séről és irányáról véleményt ugyan még 
nem mondhatott, annyit azonban koncze- 
dáltak, hogy lehetséges, hogy Hilberth Gusz­
táv maga vetett véget életének. Megálla­
pították azt is, hogy a fiatalember szív­
bajos volt.

1004. július lä

Közgazdaság.
Debreczeni birtokváltozások. Dr.

Freund Jenő és neje Itaasz Hedvig veszik 
a debreczeni 4051. sztj-vben foglalt 1 hold 
335 négyszögöl sestakerti szőlőt Harsányi 
Miklóstól 12000 kor. — Debreczeni Lajos 
és neje Nagy Eszter veszik a debreczeni 
1738. sztjkvben foglalt 4 hold 50 négyszögöl 
ondódi, 3 hold 109 ujföldi és a Durubos- 
utcza 37. sz. házat Borbély Sámuel és tár­
saitól 9800 kor. — Fejórvári Sándor és 
neje Szőke Czeczilia veszik a debreczeni 
124. sztjkvben foglalt 1130 négyszögöl Csa­
pókerti szőlőt Tóth Mihály tói 3600 kor. — 
Rácz Gábor és neje Dudás Margit veszik a 
debreczeni 1747. sztjkvben foglalt 232 négy 
szögölt vónkerti szőlőt Rácz Mihály es 
neje Tolvaj Juliánnától 3000 koronáért. — 
Nagy István és neje Laboncz Erzsébet ve­
szik a debreczeni 4616 sztjkvben foglalt 
301 négyszögöl Csapókért! szőlőt Szabó Ist­
ván és társaitól 1300 koronáért. Kozák Fe 
rencz veszi a debreczeni 4595 sztjkvben 
foglalt 2 hold 400 négyszögöl ondódi földet 
Szalui Juliánná és társaitól 1500 koronáért. 
Publig Ernő és neje Darnár Ilona veszik a 
debreczeni 628 sztjkvben foglalt Rákóczy- 
uteza 12 sz. házat Bartók Imrétől 38400 
koronáért. Orosz Endre és neje Bolozsányi 
Irms veszik a debreczeni 2760 sztjkvben 
foglalt Verbőczy-uicza 12 sz. házat árverő 
sen 62001 koronáért. Kecskés Istvánná Tisza 
Eszter veszi a debreczeni 1589 sztjlcbeu 
foglalt Darabos-utcza 35 sz. házát Kun Jó­
zsef és neje Nagy Rózától 20000 koronáért. 
Farkas Kálmán és neje Burai Zsuzsánna 
veszik a debreczeni 9101 sztjkvben 8280/11 
hszba foglalt 303 négyszögöl majorsági föl­
det Kerekes Géza és neje Papp Annától 546 
korona 93 fillérért.

REGÉNY-CSARNOK.
Ki hát a gyilkos?

Bűnügyi regény az amerikai életből.

HUSZONEGYEDIK FEJEZET.
42

— Kifáradt ön már a várakozásban ? 
kérdezte Shanks, mikor végre megérkezett 
és a fiatal mérnök elé lépett.

— Bizony nagyon kimerültem — 
mondta és az ajkai reszkettek a hideglelés­
től. Hozott ön lovat vagy kocsit'?

— Nem hoztam. De hallgasson csak 
ide. Szörnyűséges dologról értesültem a vá­
rosban. Az egész város nópe izgatottan tár­
gyalja Bane Viktória gyilkosának az ügyét. 
A rendőrség az ön házát átkutatta. Az új­
ságban, benne van már, hogy Bordine Gusz- 
táv a gyilkos, aki a letartóztatás elől meg­
szökött. Mit szól ehez ?

— Ostobaság az egész — mondta Gusz­
táv, akit annyira felizgatott ez az elbeszé­
lés, hogy még a baját is elfelejtette. Ki de­
litette ki ezt az ostobaságot ?

— Úgy látszik, a megölt leány bátyja, 
aki fogadást tett, hogy a gyilkost kinyo­
mozza és a törvény kezére adja. Mer ön 
•■yen körülmények közt hazamenni ?

— De mikor ártatlan vagyok.
— Igen ám, de a látszat ön ellen van. 

A leányt a vád szerint ön ölte meg.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Úgy? Valami vékony tőrrel nemde ?
Igen — vágott közbe Shanks és 

bámulva nézett reá. Hiszen önnek tudnia 
kell, milyen fegyver volt az ? tette hozzá 
a házaló és gyanakvóan tekintett a fiatal 
emberre.

—- Bizonyosan kétélű tör volt az. Kö­
rülményesebben nem Írhatom le, mert a sebet 
nem lehetett jobban megvizsgálni.

— Tehát a tőrt nem látta ön ?
— Nem hát.
— És mégis az ön lakását, a szobá­

jában tnlá ták meg.
— Lehetetlen.
— Ez pedig való igaz. Pusztán az u 

körülmény is a bitófára juttathatja önt.
— Istenem, mit jelentsen ez V — ki­

áltott lel a fiatal mérnök és erőteleuül ros- 
kadta földre.

— Úgy látszik, tervszerű összeeskü­
vést szőttek ön ellen, hogy önt elpusztítsák 
vagy az akasztófára juttassák — jegyezte 
meg Shanks. Kétségkívül az ön ellen elkö­
vetett merénylet is erre vall. Fogadni mer­
nék, bár nagyon rejtélyes ez az ügy előt­
tem, de azért életem is rá tenném, hogy az 
ön halálára szüksége volt annak a bandá­
nak . . .

— Megfoghatatlan rejtély előttem, ki­
nek állana érdekében, hogy engem elpusz­
títson.

— Elöltem is rejtélyes a dolog.
Elhallgattak kissé, mialatt Bordine a 

házalóra tekintett, majd az ismét foiytatta :
— Segíteni akarok önnek, ami tőlem 

telik, mert. hiszem, hogy ön ártatlan. Hall­
gasson reáro, amit mondok és hiszem, hogy 
nem bánja meg.

Shanks erre fölállt és éles tekintettel 
mérte végig a fiatal mérnököt, majd íütyölt 
a kutyájának.

Ez a hely nem valami biztonságos 
ugyan, de azért itt meghúzhatja magát. Leg­
alább estig itt maradhat. Addig isten vele 
— mondta és ediagyta a beteget.

— Vájjon melyik a gyilkos ? —- gon­
dolta magában. Bordine nem úgy viseli ma­
gát, miatti a bűnös lenne és azt hiszem, ö 
ártatlao. De nekem ki kell nyomoznom a 
gyilkost, mert a kitűzött 5000 dollár jutal­
mat el akarom nyerni.

(Folytatjuk.)

Nyilttér*

Ne vegyen pénzért
naptárt,

mikor ingyen kapja
a Debreczeni Független Újság 
Nagy Képes Naptárát
ha előfizet
a DebreczeniFüggetlenUjságra
Egy hóra I korona, 
vidékre I K. 50 fill.
A Debreczeni Független Újság
Nagy Képes Naptára
Debreczen város és Hajdú- 
vármegye
Nagy Czimtárával
és rendkívül bö és értékes 
tartalommal jelenik meg.

Minden Időben semmi sem biztosítja job­
ban az egészséget, mint a jó és emésztó-képes 
gyomor, meg a tiszta ivóvíz. Kiváló eszköz

erre a MOHAI

áiwm
I literen üvegben 19 kr.
I félliter üvegben IS kr.

forrón. A mohai viz, mondhatni, mióta a 
földből előbukkant, mindjárt ismeretessé lett 

kiváló gyógyító hatásairól.
A víz olyan mélységből ered, a milyen mélyre 
a talaj esetleges szennyezettségének fertőző 
anyagai semmi körülmények között sem jut­
hatnak le, mert 24-féle kitünöubnél kitünóbb 
szűrő földréteg állja utjokat, következésképen 

tehát a viz
teljesen bacillus-mentes,
azaz a legideálisabban tiszta s így a legegész­

ségesebb ivóvíz.
Ennek igazolásául 

Sz. 29/1902.
M. k. áll. bacteriologiai intézet 

Budapesten.
Nem kevésbbé jellemző a forrás kitűnő 

tulajdonságai egyikeért a tisztaságára nézve 
az 1902. február 18 áu megejtett bacteriolo­
giai vizsgálatról alkotott vélemény, mely szó 
szerint a következő :

Az előrebucsájtott vizsgálati eredmény 
tanúsága szerint a mohai ÁÖNES-forráS vize 
bacteriologiai szempontból nagyon tiszta és 
kifogástalan.

Budapesten, 1902. február 18-án.
Dr. Freisz Hugó s. k

a m. kir. áll. bacteriologiai intézet 
vezetője, ny. r. tanár.

Árlapot s proapeclust kívánatra bérmentve küld 
a mohai Á g n e s-forrás kezelősége Mohán, 

Fejérmegye.
Kapható minden füszerüzletben és elsőrangú 
Vendéglőben. — Főraktár Debreczen és vidékére

layer lenő ftiszerttzletében.

Fenyőháza.
A m. kir. kincstár tulajdonát képező vlzgyógy- 

intézet klimatikus gyógyhely és nyaralótelep, lö percz-
nyire fekszik a Kassa—Oderbergi vasút hasonnevű 
állomásától, a Vág jobb partján, a Kárpátok »Fátra« 
nevű hegycsoportjának alján, 450 m.-nyire a tenger 
színe felett. A telepnek a modern hydrotherepia kí­
vánalmainak megfelelően berendezett, dr. Saád Andor 
kincstári orvos vezetése alatt álló VÍZ gyógyintézete, 
öt kincstári szállodája, fényes ét-, gyógy-, zene- és 
játszótermei, kávéházi helyiségei es tagas verandái 
vannak. Az összes helyiségekben villamos világítás. 
Az épületek mind vízvezetékkel, az egész telep víz­
zel öblített szennyvízcsatorna hálózattal van ellátva. 
A telep északról magas hegyek által védett fekvése 
miatt enyhe éghajlatú, levegője a körülötte elterülő, 
uagykiterjedésü fenyvesek által tisztítva pormentes 
és ozondus. A telepről minden irányban jól gondo­
zott kocsi- és gyalogsétautak vezetnek, összesen 22 
km. terjedelemmel. Több lawn-tennis és croquet- 
pálya áll a közönség rendelkezésére ; megtekintésre 
érdemes a 22 km. hosszú villamos erdei vasút és az 
uj villamoserőre berendezett müfiirész.

Az idény május hó 15-től október 31-ig terjed,
a szállodák azonban, valamint a helyben levO posta- 
s távirdahivatal egész éven át nyitva vannak.

Az előkelő kényelemmel berendezett szobák 
ára a főidény alatt [jut. és aug. hó] 8—6 korona. 
Teljes ellátás [pensioj még pedig reggeli, ebéd, öt 
tál etel s vacsora két tál etel 4 kor. 60 üli. [Egy­
szerűbb] ellátás 3 kor. Tabled’hote öt fogással sze­
mélyenként 2 kor. 60 till., külön asztalnál terítve 
3 kor.

Az elő és utéidény alatt a szobák ára legalább 
7 napig tartózkodó vendegek számára 5U°/n-al olcsóbb.

Ugyanekkor teljes ellátás 2 koronától fölfelé 
kapható.

A telepen 22 magánvilla van, melyek egyné 
melyikében családi lakások konyhával is bérelhetők 
Ny araló-telkeket olcsó árért a m. kir. kincstár ad el

Prospektust küld, felvilágosításokkal szívesen
szolgál

Jáhn Nándor,
klnestári bérit.
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CTmidlT P A I A AZBESZT CEMENT-PALA.C 1 fi ll 11 1 1 "1 ALA HATSCHEK LAJOS SZAB.
Gyár s NYERGES-UJFALU.

BOP Elpusztíthatatlan, könnyű, tetszetős, eleső és tűzálló tetö-fedöanyag. -Be
ETERNIT MÜVEK képviselete és raktára:

LUKÁCS VILMOSNÁL DEBRECZEN, Hatvan-utcza 5. szám.
referenciát - felállás. - Ért gyártás «0» tcoslratomány. - Kérjen ismertetést.

Apró hirdetések.
10 esőig 40 fillér, azontúl minden ezó 2 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.

IlkléB él larkbreit fiók üzletében Piacz-utcza fő 
tőzsde mellett. Hallatlan olcsón beszerezhetők ka­
lapok, czipők, ingek, nyakkendők, pénz-, szivar- és 
czígaretta tárcsák, séta botok, játékok, gyermek- 
kocsik, zománca edények és számtalan itt fel nem 
sorolt áruk.

Tanaió felvétetik lakatos és diszmü fényező 
iparosnál Debreczen, Piacz-utcza 83.

Eladó vegyes kereskedés, forgalmas, vasut- 
és dohánybeváltó hivatalhoz vezető fő- 
utczán örökáron, telek és mellék épüle-. 
lekkel Hajdú-Dorogon. Értekezhetni Barna 
Mihály kereskedővel Hajdu-Dorogon 874 
sz. alatt.

DEUTSCH LAJOS
hlszerkereskedő, Ptacz-utcza 38.

Ajánl mint a hajdumegyei méhészegylet 
elárusítója

M , » Idei fries pergelésO

SiA akáez mézet
* 1 kiló 60 krajezár.

8 kiló 2 Irt 80 krajezár.

Hajdúsági
Bajuszpedrő.

Hemzetőr-ntcsa 1. sz. a. Arany János-utcza 
sarkán egy csinosan bútorozott külön 
bejáratú szoba azonnal kiadó.

Felvétett egy esetleg 2 tanuló havi 5 frt 
fizetéssel Bányai József zsinór-, gomb- és 
paszomány gyárában, Debreczen, Piacz 
utcza 43.

Tanuló felvétetik a Széchényi-utcza elején 
lévő fodrászüzletben.

Csinosan bútorozott szoba, külön bejárattal, 
kiadó Széchenyi-u. 27. sz. a.

Boreszet, házi kezelésű, eladó Hatvan-u. 9.

Keresek egy jó csélédet, aki szorgalmas, 
munkás, jól tud főzni és azonkívül a 
gyermekekkel bánni. Fizetés havi 7—9 
frt. Czim a kiadóhivatalban.

3 Szobás lakás aug. 1-től kiadó. Kossuth- 
utcza 25.

■agyar nemzet története 10 kötet teljesen 
uj olcsó áron eladó. Szent-Anna 35.

19 köblös szántóföld tanyával együtt eladó 
vagy bérbe kiadó az Ujföldön. 7 nyilas 
szőllő a Nagymartinkán szakaszonként is 
eladó. Értekezhetni Pacsirta u. 47. sz. a

Szépbajusz
nyerhető a hires Hajdúsági 
bajuszpedrő használata által,
mely legjobb az összes ba­
juszpedrő készítmények kö­
zött. A bajuszt nem töri, 
nem tépi, mindég szép állás­
ban tartja és soha sem ke- 

ményedik meg.
Egy doboz 50 fillér.

Kapható:

védjegy/ Dr. Rotschnek V. Emil utóda
Grósz Nagy Ferenci

gyógyszerésznél
DEBRECZEN, Kossuth-u. 8 sz

Valamint minden debreczeni gyógy 
szertárban.
■ooooooooooooooos
0 Mindennemű mérleg javítások u. m. T
0 tizedes, százados, sertés , marha- és hid V
0 mérlegek szakszerűen, gyorsan s pon- 
Q tosan a legol csóbb árakon eszközöltetnek.

§Meumájer János |
A mérleg kéuitfi mester
0 DEBRECZEN, Petőfi-tér 6. szám

Önműködő fagylalt gépeket, jégszekré­
nyeket, patent zárn befőttes üvegeket, 
különféle nagyságú mézes üvegeket olcsó 

árban ajánlja
LÁM SÁNDOR

üveg- és porczellán áruháza
DEBBECZEN, Piacz és Hatvan n sarkán.

llj mérlegek
olcsóbb árak és

torsán és pontosan a lca- 
............................—*":tnek.llás mellett készilte

00000000000°°

5913/1904. Tkv.
Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék mint 
Ikvi hatóság közhírré teszi, hogy a Korona 
Takarék és Hitelszövetkezet végrehnjtatónak 
Kovács Mihály és neje Kovács Zsuzsánna 
végrehajtást szenvedők elleni 2400 kor. tő­
kekövetelés és járuókai iránti végrehajtási 
ügyében a debreczeni kir. törvényszék (a deb- 
reczeni kir. járásbíróság) területén levő Deb­
reczen város határában fekvő, a debreczeni 
p. fancsikai 48. sz. tjk/ben A -j- 1—1L sor z. 
alatt felvett ingatlanoknak végrehajtást szen­
vedettek nevén álló 2/i ad részére az árve­
rést 1032 kor. 67 fillérben ezennel megái 
lapított kikiáltási árban elrendelte és hogy 
a fentebb megjelölt birtokjutalék az 1904. 
évi augusztus hó 17 ik napján délutáni 3 
érakor a kir. törvényszék árverési termében 
(földszint 13. ajtó) megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól 
is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
érintett birtokjutalék becsárának 10°/o-át, 
vagyis 103 kor. 26 fillért készpénzben, vagy 
az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfo­
lyammal számitott és az 1881. évi novem­
ber hó 1 én 3333. sz. a. kelt igazságügymi­
niszteri rendelet 8. § ában kijelölt óvadék- 
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elő- 
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság. 
Debreczen 1904. junius 17.

Bolváry, kir. tvszéki bíró.

Használt vetőgépek 13, 15, 17 soros teljesen 
kijavítva olcsó árban kényelmes fizetési 
feltételek mellett kaphatók Bahmer Sán 
dórnál Piacz u. 26. sz. nagy trafik udvar. 
Ugyanott egy Ganz gyártmányú szab. 
Schweicxer daráló és egy teljesen üzem­
képes használt járgányéi cséplőkészlet is 
igen olcsón eladó.

Szőlőtelepítésre igen alkalmas 20—25 hold
terület a város közelében, parczellánként 
»agy egészben eladó. Értekezhetni Pacsirta- 
utcza 68.

Nyomatott Hoffmann és

Az Első Debreczeni Kézizálog Köl- 
csön-Intézet Részvénytársaság

Debreczen, Arany JAnos-u. 9.
szám alatt, (az Osztrák Magyar- 
Bank mellett). Kölcsönöket 
■d I arany, ezüst, értékpapír, kéz- 
müáru és mindenféle ingóságokra, 
mérsékelt kamat mellett.

Az igazgatóság.

Legrégibb és legnagyobb bútor 
raktér DEBRECZENBEN. "W

V.

gr BÚTOROK -31
a legnagyobb választékban, jutányos árban, Üléses 

és legszolidabb kivitelben csakis

KILLER EDE
bútorgyáré*, cs- és kir. udvari szálliténál

DEBRECZEN,
főpiacz, a főtőzsdével szemben kaphatók, hol 
ugv a legszerényebb, mint a legdíszesebb meny- 
asszonyt kelengyék, szobaberendezések és díszt- 

lések kifogástalanul eszközöltetnek.

lírenovitz könyvnyomdájába« Debreezenben, a főpontéval szemben.

«>r
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